

# 向曹依秀学习掌握野鼠的生活規律

寿 振 黃

(中国科学院动物研究所)

今年6月8日的云南日报和25日的人民日报，都記載了一位傣族老大娘曹依秀（原名曹老秀）如何苦学苦鉆、頑強不息，从一位沒有念过书的妇女，成为消灭野鼠的专家，向昆明科学界作“关于野鼠的生活习性和活动規律”的专题报告，真是新中国的新人新事。曹依秀的講演記錄，新聞記者的通訊和編者的評語，均富有教育意义。讀了以后，使人非常感动！

8月18日，我以十二分激动的心情，在昆明科联，會見了这位可敬的老人。她很謙虛地向我介紹了野鼠的生活习性和活动規律。从1951年起到現在止，一共挖了三千多个鼠洞，消灭了一万多只野鼠。

首先是政治掛帥，相信党，相信政府。曹大媽出身貧苦，解放后翻了身，响应号召，进行捕鼠工作。八年如一日。她忘我地劳动，發揮了高度的积极性。既不为名，又不为利，只是为了扑灭鼠疫（痒子病）、为了人民的健康、为了粮食的增产。这样崇高的品質是一面光輝的紅旗，她所走的，是多快好省的社会主义道路。

其次是解放思想破除迷信。老人沒有进过学校，更沒有留过洋，既不迷信书本，又不迷信洋人。勤劳勇敢，具有共产主义风格；敢想敢做，終于掌握了自然科学的規律。关于野鼠的生活习性，最初她亦知道得很少，但从1951年起，經過多年的苦干苦鉆，积累了丰富的知識。

在进行捕鼠工作的过程中，她沒有提出任何条件，她不要求多少参考书籍，亦不要求若干助手，既不需用特种仪器，亦不需用其他設备，只凭她一双灵巧的手和一把鋤头，出色地完成捕鼠任务。調查研究工作要作某些条件，假使強調条件，忽視人的主觀能动性，亦不会解决問題。科学界中不乏条件論者，沒有这个，沒有那个，就无法进行工作。今天看到曹大媽的事跡，

不能沒有愧色！

复次，科学要联系生产、联系实际。只有到現場去仔細觀察，发现問題，研究問題，才能解决問題。亦只有从人民的利益出发，保护生产，防止疾病，才能在科学上做出重大的貢獻。否则从书本中来，到书本中去，决不能解决問題，决不能为人民做出有益的事。

这样丰富的知識和光輝的成就，曹大媽都是从不断的实践中得来。实践再实践，才能掌握野鼠的生活規律。更好地認識鼠类的各种习性，就更多地在田間或家里消灭它們。

曹依秀在鼠类生物学上，到底有那些發現呢？總結起来，有下列六項：

1. 鼠洞构造，她发现鼠洞的构造，相当复杂。洞口不只一个，往往有前后两口，大小不同。前面的洞口松土多，比較明显，后面的洞口松土少，或沒有松土，不很明显，或未完全打通。洞內弯弯曲曲，分成若干岔路。田埂上的鼠洞，前面的洞口在这一边，后面的洞口，穿过田埂，常在另一边。假使田埂厚，前后洞口，都在一边。普通距离只1—2尺，最远不过5尺左右。

有鼠的洞，洞口有標誌，还有脚印，易于識別。洞口有松土堵徑，洞內除成年鼠外，一定还有幼鼠。假使洞口沒有松土堵徑，說明洞內只有一只或两只成年鼠。

2. 活动規律 按照曹大媽的觀察，鼠类的活動，多在夜間，夜間出外覓食，又多在黃昏時候。

鼠类有迁徙現象，人所共知；但在云南地方，每年迁棲不只一次，而是两次。春季小麦快成熟时，家鼠向田野迁徙；等到农作物收割完毕，犁田放水，鼠怕水淹，又搬回家去。9、10月間，水稻收割时，洞里的鼠又到田里，秋收完毕野鼠又潛伏到村庄或城市去。当然，亦有少数

野鼠，即在雨季，亦棲息田間，因为它的洞穴，筑在高坎或石隙，不怕水淹。

**3. 食物** 野鼠的食物以糧食为主，而糧食之中又以稻谷为大宗。除窃食外，还要躡躅，严重地危害农业生产。鼠洞中亦有糧仓，儲藏糧食，一个洞里可能不只一个糧仓。在某次捕鼠时，她发现一个糧仓，內藏40多个麦穗。除糧食外，野鼠亦吃少量动物性食物，如田螺、小魚、小虫之类，食物缺少时，亦吃草根、竹根。

**4. 繁殖** 云南天气炎热，一年四季，野鼠都能生殖，但以春秋两季为多，秋季(9—10月)的繁殖力，又比春季(4—5月)为強。一般地区，野鼠的生殖多集中在春末夏初季节，和云南的情况不同。据曹大媽說，秋季挖洞时，每10窝中有8窝都有幼仔。因为秋季水稻成熟，食糧充足，不但繁殖的窝数多，每窝的幼仔数亦多。

**5. 天敌** 肉食性的猛禽猛兽是野鼠的天敌。曹大媽說，野鼠最怕蛇吃，蛇进前面洞口，

成年的鼠都由后面的洞口逃跑，它們的幼仔，脫身艺术，无一幸免。

**6. 水分** 鼠怕水淹，但不能缺水。在栽种水稻的平坝，鼠洞多在近水而干燥的地方，杂草众多，灌木丛生，野鼠可以藏身。离水远的地方，沒有水喝，很不容易找到鼠洞。

这些創造性的发现，都是从实践中細心觀察得来的。有些接近国际水平；有些达到国际水平。她沒有把这些先进經驗作为私有，恰恰相反，她毫无保留地講給大家听，并在野外挖給他們看。她教出来的徒弟，有許多已成为捕捉野鼠的积极分子。这种伟大的精神，給自然科学工作者指出一条明确的道路。

曹大媽的革命乐观主义，給我非常深刻的印象。科学一定要为社会主义建設服务；理論一定要从实践中得来。这位 64 岁的老人家，是我們應該虛心学习的好榜样！